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ПРАБЛЕМА НАНЫЯНАЛЬНАГА АДРАДЖЭННЯ 
Ў БЕЛАРУСКІМ JI IT А РАТУР АЗНАЎ СТВЕ

Адной з галоўных мзт таго, піго мы называем 
«напыяналъным адраджэннем», ад якос залежыць ду- 
хоўнае і культурнае адраджэпне беларускага народа 
як нальгі, з’яўляецла абуджэнне, выхавінне, развіцпё 
ў кожным бсларусу нацыянальнай самасвядомасці. 
Супярэчшкі беларускага нацььгаальпага адраджэння, 
шіо змагаюцна супрапь мовы і наогул усялякай «бела- 
рускасці» ў беларускай дзяржаве, чамусьці бачаць ў 
гэтым адраджэнні нейкае варожае супрацыіастаў- 
ленне беларускага народа іншым народам, у першую 
чаргу -- рускаму. Яны не зважаюць на тое, што ў самой 
Расіі ў апошнія гады распачалася магутпая натрыя- 
тычпая кампанія за духоўнае аднаўленне рускага 
народа. Там гэта нармальна, на Бсларусі ж — нацыя 
налізм. Гзтыя «ахоўнікі» рускае культуры, адмаўляючі, 
беларускую, тым самым выяўляюпь сваё агульпп 
бескультур'е, нсвуптва і псмрашальства, нягледзячы 
на ўсе свае стунені і званні, бо сапраўды хулыурны і 
інтэлігснтны чалавек з паваган ставііша да культуры 
любога народа, якая б яна ні была, і не дазваліць сабс 
яе абражапь.

Да гонару большасці дзеячаў беларускай куль
туры, мастатва. навукі такія якасні ім не ўласцівыя. 
Беларускае літаратуразнаўства, вьшрацоўваючы пош 
падыход да вывучэння гісторыі беларускай літара- 
туры, якраз і бачыиь яе разгляд не ў адасобленасш ад 
культуры іншых народаў, а ў «далучанасці». па словах 
акадэміка МЛазарука, да сусветнага літаратурнагз 
працзсу. Прафссар А.Рагуля, загадчык кафедры тэор-.в 
і гісторьгі культуры Белдзяржуніверсітэта, лічьпь, 
што беларускую культуру, у тым ліку і масіацкую, 
трэба вывучаць у кантжсце, на фоне сусветнай.

Такі падыход уяўляецца вельмі пленным для да- 
следавання гісторьгі беларускай літаратуры, для разу
мения асаблівасцей нашага нацыянальнага культурна- 
га, духоўнага развіцця праз выявы агульвачалавечых 
мастацкіх заканамернасцей і тэндэнцьш на беларус
кай глебе. Многія з’явы беларускага мастацтва ў 
кантэксце сусветнага літаратурнага нрапэсу паўстаюць 
у новым, болып аб'ектыўным і рэальным асвятленні

Возьмем, напрыклад, сярэднявечны перыяд. V 
ім вьшучаюша галоўныя напрамкі ў развіцці літарл- 
туры, якія вызначаюць яе асноўныя этаіш ў гзш ч 
працэсе. Царкоўная літаратура сваімі вьгпжамі зв: за- 
на яшчэ з античным светам, але на мэне мела 
столькі адлюстраванне рэчаіснасці, колмсі пранаганду 
і снвярджэнне рэлігійнз-маралыіых поглядаў. Царквз 
доўгі час была адзіным культурным асяродкам. Свей 
кая літаратура ііавінна была начынань з самаі^ пачат- 
ку. Першапачатковы этап яе развіішя — вусная

народная творчасць. 3 развіццём феадалізму ўзнікііі. 
рыцарская, а за ёй — і гарадская літаратура. Адзіным 
для ўсходніх славян выдатным помнікам гераічнага 
народнага эпасу з’яўляецца «Слова аб палку Ігаравым», 
які можна параўнапь са зыакамітай «Песняй пра 
Раланда» і ііпнымі надобнымі творамі заходпееўра- 
пейскан літаратуры. Калі не ўлічваць казак, песень, 
паданнчў і перакладных рыцарекіх раманаў, то 
ьідавочна, ппо асноўнымі ў беларускай літаратуры на 
прааягу многіх стагоддзяў заставаліся царкоўная 
літаратура і летапісы.

3 антычных часоў вядома, што мастапкая проза 
ўзрасла на гісіорьгі, філасофіі, красамоўстве. Нашы 
летапісы — гэта гістарычныя творы. Творчасць, сра
жай, Ефрасіпні Псшацкай і Кірылы Тураўскага -- і 
царкоўная літаратура, і філасофія, і часткова -- 
красамкўсіьа Наваг такія выдатныя прадстаўнікі 
Адраджэння па Беларусі, як Фрашіыск Скарына ш 
Васіль Цяпінскі, працавалі ў рэчышчы царкоўпай 
літарагурьі. якая па сутнасці была варожай гума- 
пістычйым ідэалам Адраджэння. На Беларусі зусім нс 
развівалася рыцарская і гарадская літаратура, мастацкія 
варункі якой склалі трывалы цадмурак магутнаі' 
літаратуры еўраііейскга Адраджэння. Царкоўная 
літаратура, як і лацінская свсцкая паэзія Гусоўскага і 
іншых беларускіх паэтаў, не магла стаць і не стала 
грунтам уласна мастацкай нацыянальнай літаратуры, 
бо яна хугіэй была гісторыяй ралігійна-філасофскай 
думкі. 1 стзлася так, пгго ў Вялікім княстве Літоўскім 
пры самай перадавой ў Еўропе па тым часе палітычяай 
культуры, пры глыбокай і багатай філасофскан думцы 
існавала даволі слабая мастацкая культура. Чаму?
А.Раіуля слушна наставіў пытзннс: а ці няма сувяіі 
паміж узроўнсм мастацкай літаратуры і глыбінёй 
нацыяналыіай самасвядомасці грамалства? На гэтас 
і мноіія інптыя пытанні. якія ўзнікаюць пры разгляди 
гісторыі беларускай літаратуры ў кангэксцс сусветна
га літаратурнага нранэсу. і павінна даш> адказ літар?- 
турашаўства, каб унссні свой шісн у духоўнае 
нацыяналыіае адраджэннс беларускаі'а народа.

Ільіна Н.Р.. 
ст. выкладчык

ДУХОЎНЫ ПАТЭНЦЫЯЛ ПАЭТЫЧНАГА 
ВОБРАЗА

Культура і літаратура беларускага народа - 
т а  наша слава і гордаспь. У іх пудоўна адлюстрава- 
ліся нацыянальныя рысы беларускага народа, яго 
лстныя падіеі і мары, яго высакародныя імкненні і 
мудрасць жынця. Беларуская мастацкая літарагура чз 
працяіу ўсяго ншяху свайго раівішія была непарыўна 
звязана з рускай'літаратурай. Перш за ўсё іх аб’ядноў 
вае духоўпы патэшшял паэгычнаіа вобраза. Асаблі;
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